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Mathe Leuchtturm

Ubungsleuchtturm (23
=Ubungskapitel

HVLausiiepen
Grundbegriffe

Erforderlicher Wissensstand (->Stoffiibersicht im Detail und know -how-Theorie ->siehe auch
Wissensleuchtturm der UE-und 3.KI.)

Kenntnis des Begriffs der Potenz

Alle Potenzregeln und Potenzrechengesetze kennen

Ordnen und Zusammenfassen von Grundpotenzen (Multiplikation von Variablen oder Zahlen,
die zu Potenzen fiihren)

Zusammenfassen einer Addition oder Subtraktion von Potenzen (mit gemischten Gliedern)
Regeln fiir das Multiplizieren und Dividieren von Potenzen gleicher Basis

Herausheben gemeinsamer Faktoren aus einem Term (Zahlen und Variable)

Ziel dieses Kapitels (dieses Ubungsleuchtturms) ist:

Training fiir das Herausheben gemeinsamer Faktoren aus Termen
( Potenzen ; mehrgliedrige Terme,; zwei oder mehrere Variable vorkommend)

Alle Formeln, Erkldrungen (ab S22) und Musterbeispiele (ab S9) zu diesem
Ubungsleuchtturm findest du wie gewohnt hier im Lésungsteil (ab S6) !! Die
entsprechende Musterbeispielnummer ist bei den Beispielen angemerkt.

Losungen findest du ab Seite 6
Beachte den Theorieteil (Wissen) ab Seite 22 !
Musterbeispiele ab Seite 9!
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Lektoren des chaotischen Institute of Mathematics in Triangle Perpendicular Valley haben
im Zuge eines Arbeitsauftrages 4 High-Tech-Kréine bestellt, als es hief3, es muss eine ganze
Seite voll Aufgaben herausgehoben werden. Dieselben Verantwortlichen haben dann auf
dieser Seite in vélliger Unkenntnis liber mathematische Regeln die Aufgaben zum
Herausheben mit ihrem Kénnen bewiiltigt.

Uberpriife nun ob sie die Aufgaben richtig gel6st haben! Lies vorher das Késtchen durch!

Arbeitsauftrag
Hebe soweit als moglich den gemeinsamen Faktor heraus.....® wenn maglich....

Achtung!!! Wir heben nur dann heraus, wenn ein gemeinsamer Faktor (als Zahl, Variable

oder Potenz) in aIIen Gliedern gemeinsam vorkommt!!!! Nur dann ist es fiir uns
mathematisch korrekt!!!

Dies bedeutet:

Beispiel 1:

5x° =5x* +13 =

es kann zwar 5Xzaus den beiden ersten Gliedern (Glied 1&2) herausgehoben werden, aber
nicht aus dem 3.Glied,da ja hier nur eine Zahl,13, steht und in dieser 5 nicht (ohne Rest oder

Wir schreiben also:
Es kann nicht herausgehoben werden. Nicht méglich.

Beispiel 2
14x*v+7x* =28xv =

es kann zwar Tx’v aus dem ersten und 3. Glied (Glied 1&3) herausgehoben werden, aber
nicht aus dem 2.mittleren Glied, da in diesem kein V vorkommt!

Wir schreiben also:

Es kann nicht herausgehoben werden. Nicht méglich.
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U1

Beispiele mit einer Variablen

1) 1000567 x —1000567 y = 1000567 - (x — y)

1.1) 1000567 x —1000567 = 1000567 - (x) - >sieche Musterbeispiel Nr.003
2) 12a+18b=3-( 4a+6b ) -> siehe Musterbeispiel Nr.001
2.1) 5a+25b+35s—45t=5-( a+5b+7s—9t)

2.2) Sa+25b+33s—45t = nicht moglich - >siehe Musterbeispiel Nr.002

2.3) 5t+25t+55—45t=5-(t+5t+11t—9¢) = 5-(8¢) = 40¢

Beispiele mit einer Variablen und Potenzen

3) 25x2+30x=5-( 5x +6)
4) 367472z =36z-(0+2z )

4.1) 36z+72z+z=z-(36+72+1)=109z

5) 36+72z=36-(1+2z )

6) 367°+727=36z"-(1z+2 )

7y 3627 +72z+72=72-(z° +2z+1 )

8) e +e’+e=e’-(e+e+l) =e?-(2e+1)
9) e’ +e”+3= nicht moglich

10) e’ +e® +3e = nicht moglich

11) 8x*—4dx=4x-(2x*-1)

12) 15x> =30x° =15x>-(1-2x )

13) 8x° —4x® =4x2-(2—x7) - >siehe Musterbeispiel Nr.004
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14) 17x° =34x° =172 - (1-2x?)

15) 8a*+16a’ —4a> = 4a® (24> +4a)
16) 8a +16a’ —4a> =4-(2a+4a* —a?)
17) 8a +16a’ —4a> =4a-(-a +2+4a>)
18) 9x° —3x* =3x* - (3x—x)

18.1) 9x° =5+3x* =3x* -(3x—0+x)

19.) 12¢* +24¢® +6¢* =6¢* - (2c* +4c+1 )
20.) 12¢* +7¢* +6¢* =c* - (12¢* +Tc+6 )

21) h*+h =h*—h+9=h-(*+h> —h—1+9)

Beispiele auch mit 2 Variablen und Potenzen

22) ris?—ris=r’s-(s—r) - >sieche Musterbeispiel Nr.005
23) 26k m—13m* =13 (2k*m—m?)

24) 11p*’ —=22p°t* +33p’t = llpzt-(pzt2 +3p—2t2)

25) Tf+21fg—28f*g> =7f> (f*+3f7g—4fg>)- >siche Musterbeispiel Nr.006

26) Tf+21f°g—28f*=7f" -(f2+3fg—4)

27) Tf+21f g =T¢gf*(f +3)

28.) 16¢7 —32¢° +12¢* —8c = 4c - (4c® —8¢c* +3¢* = 2)

20.) 16¢7 —32¢° +12¢* = 4c* - (4¢* =8¢ +3)
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30.) 16¢7 —=32¢° +12¢* —13 = 4c* - (4c* —8¢c +3-13)

31) 16¢7 —32¢° +12¢* +12 = 4-(4c” =8¢ +3¢* +3)

32.) 27m® +33m* =3m’ -(Om> +11m)

33.) 24e’f?g’ +48e’ fg® +96e’ fg' =24e’f g’ -(4e2g2 +ef+2g)

34) 93z°y—47x*y? +25ux’ = xzy (932 —47x°y - 25)

Herausheben von (-1): Hebe ( -1 ) heraus!!!!

35) —6d—6e+7f—-4g=(-1)-(6d+6e-Tf+4g )
36.) 3¢’ —4e—6=(=1)-3¢> +4e+6 ) - >sieche Musterbeispiel Nr.007

37.) 6x* +3x> —12x* +29x—16 (—1)- (=6x* —3x* +12x> —29x+16 )
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1) 1000567 x —1000567 y = 1000567 - (x — y)

1.1) |1000567x—1000567 =1000567 -(x—1)| - >siehe Musterbeispiel Nr.003

2) 12a+18b =6 ( 2a+3b ) ->siehe Musterbeispiel Nr.001

2.1) 5a+25b+35s—45t=5-( a+5b+7s—9¢)
2.2) S5a+25b+33s—45t = nicht moglich - >siehe Musterbeispiel Nr.002

2.3) 5t+25t+55—45t=5-(t+5t+11t—9¢)=5-(8¢) = 40t

3) 25x2+30x=[5x-( 5x +6)

4) 362+722° =|367-(1+2z )

4.1) 36z+72z+z=z-(36+72+1)=109z

5) 36+72z=36-(1+2z7 )

6) 367> +72z=[36z-(1z+2)

7)) 3620 +72z+72=(36-(z° +2z+2 )

8) e+e’+e=le-(e’+e+l )

9) e’ +e’+3= nicht moglich

10) e +e*+3e= |e-(e’+e+3)

11) 8x* —4x=4x-( 2x*-1)
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12) 15x>—30x° =15x> - (1-2x )

13.) 8x° —4x°® =|4x’ -(2—x3) - >siehe Musterbeispiel Nr.004

14) 17x° =34x° =172 - (1-2x?)

15) 8a*+16a’ —4a’ = 4a* - (2a> +4a—1)

16) 8a +16a° —4a® =|4a-(2+4a>—a )

17) 8a +16a° —4a> =4a-(~a +2+44>)
Es wurde nur die Reihenfolge der Glieder vertauscht

18.) 9x° —3x* =[3x*-(3x-1)

18.1) 9x° —5+3x* = nicht maoglich
19.) 12¢* +24¢ +6¢* = 6¢* - (2¢* +4c +1 )

20.) 12¢* +7¢* +6¢* =c* - (12¢* +Tc+6 )

21) |h*+h*—h* —h+9= nicht moglich

22) r’s*=ris=r’s-(s—r) - >sieche Musterbeispiel Nr.005

23) 26k m—13m’ =|13m- (2> —=m?)

24) 1p** —22p%° +33p t =11p%t - (p2* +3p—212)

25) 7f°+21f°g—-28f*g? =7f4~(f2+3fg—4g2) - >siehe Musterbeispiel Nr.006

26) Tf°+21f°g—-28f*=7f" '(f2+3fg—4)

27) Tf +21f5g= |1f°-(F +3%)

28.) 16¢” —32¢° +12¢* =8¢ = dc- (4c® —8c* +3¢* —2)

29.) 16¢7 =32¢° +12¢* = 4c* - (4> =8¢ +3)
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30.) [16¢7 —=32¢° +12¢* —13 = nicht moglich

31.) 16¢7 —32¢° +12¢* +12 = 4-(4c” =8¢ +3¢* +3)

32.) 27m® +33m* =[3m* - (Om’ +11)

33.) 24’ f2g° +48¢> fg° +96¢* fo = 24e>f g7 -(de’g® +ef +2g)

34.) 93z°y —47x*y? +25ux® = nicht moglich

Herausheben von (-1): Hebe (-1) heraus!!!!

35) —6d—6e+7f—-4g=(-1)-(6d+6e-Tf+4g )
36.) 3> —de—6|=(~1)-(-3e> +4e+6 ) - >sieche Musterbeispiel Nr.007
37.) 6x* +3x> —12x% +29x 16 (—1)- (=6x* —3x° +12x* —=29x+16 )
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Musterbeispiele
Musterbeispiel Nr.001  zu U1-2

Arbeitsauftrag
Hebe soweit als moglich den gemeinsamen Faktor heraus.....® wenn maéglich....

Achtung!!! Wir heben nur dann heraus, wenn ein gemeinsamer Faktor (als Zahl, Variable

oder Potenz) in allen Gliedern gemeinsam vorkommt!!!! Nur dann ist es fiir uns
mathematisch korrekt!!!

24b+18m =

Wir schauen, welche Zahlen oder /und Variable gemeinsam in den beiden Gliedern
(Summanden) -> vorkommen.

Dieses Gemeinsame -> Zahlen oder /und Variable- schreiben wir dann (nur) 1- mal
multipliziert vor die Klammer.

Wir kénnen folgende Merkregel aufstellen:

Herausheben eines gemeinsamen Faktors:
»das was gemeinsam ist, (in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten),
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das iibrige bleibt in der Klammer*

Zu Beginn kannst du die Glieder in Faktoren (...mal...mal) noch zerlegen, damit du dir leichter
tust, um zu sehen, welche Zahlen oder/und Variable gemeinsam vorkommen

24b+18m=6-4-b+6-3-b

noch genauer-im Sinne der Primfaktorenzerlegung

24b+18m=2-3-4-b+2-3-3-b

Wir sehen: Nur der 6-er ( 2-mal 3 im Sinne von obiger Uberlegung) ist in beiden Gliedern

gemeinsam enthalten, die Variable nicht, da im 1.Glied nur b vorkommt, im 2.Glied nur m!!!
Wir schreiben daher den 6-er einmal multipliziert vor die Klammer

Herausheben eines gemeinsamen Faktors: hier in unserem Beispiel:

»das was gemeinsam ist,(in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten): 6
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das lbrige (4 -b+3- m)bleibt in der
Klammer*

Ergebnis des korrekten Heraushebens:

24b+18m=6-4-b+6-3-b=6(4-b+3-m)
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Mehr kann nicht mehr herausgehoben werden.

In der Angabe steht:
Hebe soweit als méglich den gemeinsamen Faktor heraus

24b+18m=2-3-4-b+2-3-3-b=2-(3-4b+3-3m)=2-(12+9m)

Wir haben zwar auch das Gemeinsame ((nur)etwas Gemeinsames) herausgehoben, aber
nicht soweit als méglich

Die Rechnung ist noch nicht im Sinne des Heraushebens korrekt, also nicht fertig!!!!
SchlieBllich kommt ja in der Klammer noch der 3er in beiden Gliedern gemeinsam vor.

24b+18m=2-3-4-b+2-3-3-b=3-(2-4b+2-3m)=3-(8b + 6m)

Auch hier haben wir zwar das Gemeinsame ((nur)etwas Gemeinsames) herausgehoben,
aber nicht soweit als méoglich

Die Rechnung ist noch nicht im Sinne des Heraushebens korrekt, also nicht fertig!!!!

SchlielRlich kommt ja in der Klammer noch der 2er in beiden Gliedern gemeinsam vor.

Ein kleiner Tip:

Zeichne dir ruhig einen Kran auf und hange an seinen Haken das Gemeinsame der Glieder,
das vor der Klammer steht. Ich habe dies auch in der Stunde in einer Ubergangsklasse an die
Tafel gezeichnet.
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Musterbeispiel Nr.002  zu U1-2.2

Arbeitsauftrag
Hebe soweit als moglich den gemeinsamen Faktor heraus.....® wenn maglich....

Achtung!!! Wir heben nur dann heraus, wenn ein gemeinsamer Faktor (als Zahl, Variable

oder Potenz) in aIIen Gliedern gemeinsam vorkommt!!!! Nur dann ist es fiir uns

mathematisch korrekt!!!

3i+6f+31s—18k =

Wir schauen, welche Zahlen oder /und Variable gemeinsam in allen 4 Gliedern
(Summanden) vorkommen.

Dieses Gemeinsame -> Zahlen oder /und Variable- schreiben wir dann (nur) 1- mal
multipliziert vor die Klammer.

Wir kénnen folgende Merkregel aufstellen:

Herausheben eines gemeinsamen Faktors:
»das was gemeinsam ist, (in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten),
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das iibrige bleibt in der Klammer*

Zahlen
Es kommt zwar der 3er im 1., 2. und 4.Glied gemeinsam vor, jedoch nicht im 3.Glied 31.

Daher kdnnen wir ihn nicht herausheben, er muss N a"en Gliedern gemeinsam
vorkommen!!!!

Variable
kommt Gberhaupt keine gemeinsam vor. Diese kdnnen wir daher sowieso nicht
herausheben.

Wir schreiben also:
Es kann nicht herausgehoben werden. Nicht moglich.

siehe auch Beispiel 1 und 2 der Angabe am header!
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Musterbeispiel Nr.003  zu U1-1.1

Arbeitsauftrag
Hebe soweit als moglich den gemeinsamen Faktor heraus.....® wenn maglich....

Achtung!!! Wir heben nur dann heraus, wenn ein gemeinsamer Faktor (als Zahl, Variable

oder Potenz) in aIIen Gliedern gemeinsam vorkommt!!!! Nur dann ist es fiir uns
mathematisch korrekt!!!

78567w — 78567

Wir schauen, welche Zahlen oder /und Variable gemeinsam in den beiden Gliedern
(Summanden) vorkommen.

Dieses Gemeinsame -> Zahlen oder /und Variable- schreiben wir dann (nur) 1- mal
multipliziert vor die Klammer.

Wir kdnnen folgende Merkregel aufstellen:

Herausheben eines gemeinsamen Faktors:
»das was gemeinsam ist, (in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten),
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das iibrige bleibt in der Klammer*

78567 kommt in beiden Gliedern vor. Wir heben es heraus.

Ergebnis des korrekten Heraushebens:

78567 w — 78567 = 78567 o (w —1)|

Achtung!!!! Tritt nur eine Zahl alleine in einem Glied auf und ist diese vollstandig
heraushebbar, dann miissen wir unbedingt 1 in die Klammer an ihrer Stelle setzen!!!!

Denn 78567 #1=78567

Verteilungsgesetzes.

wenn wir die Probe machen durch Ausmultiplizieren im Sinne des

|Zahl ®1 = Zahl |

Falsch ist: (leider wurde dieser Fehler haufig bei den Schiilerinnen gemacht)
178567 w— 78567 = 78567  (w=0)|ea 1oy

[78567w — 78567 = 78567 * ()] tatecty

Bist du dir unsicher, mache stets die Pobe nach dem Verteilungsgestz!
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Musterbeispiel Nr.004 zuU1-13

Arbeitsauftrag
Hebe soweit als moglich den gemeinsamen Faktor heraus.....® wenn maglich....

Achtung!!! Wir heben nur dann heraus, wenn ein gemeinsamer Faktor (als Zahl, Variable

oder Potenz) in aIIen Gliedern gemeinsam vorkommt!!!! Nur dann ist es fiir uns
mathematisch korrekt!!!

27x° —18x% =

Wir schauen, welche Zahlen oder /und Variable gemeinsam in den beiden Gliedern in
Potenz auftretend gemeinsam vorkommen

Dieses Gemeinsame -> Zahlen oder /und Variable- schreiben wir dann (nur) 1- mal
multipliziert vor die Klammer.

Wir kénnen folgende Merkregel aufstellen:

Herausheben eines gemeinsamen Faktors:
»das was gemeinsam ist, (in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten),
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das iibrige bleibt in der Klammer“

Zahlen

Schnellchecker:

Ohne dass wir eine Primfaktorenzerlegung durchfiihren, sehen wir, dass der 9er (3 mal 3)in
beiden Gliedern vorkommt. Im 1.Glied bleiben uns ein 3-er, im 2. Glied ein 2-er lbrig

Zahlen und Variable- genaue Untersuchung:
Bei hoheren Zahlen und Potenzen ist eine genaue Zerlegung der Faktoren in den beiden
(oder mehreren) Gliedern vorteilhaft und gut:

27x° —18x*==33-3- x-x x x-x—2-3-3- X X-X-X-X-X-X-X

Wir unterstreichen oder markieren die gemeinsamen Faktoren (sowohl Zahlen als auch
Variable) farbig (hier haben wir sie mit einer geschwungenen Unterklammer und der
Bemerkung ,,gemeinsam notiert)

5 8
27x° —18x" = 3- 3.3 CX X XXX —2- 3-3 CXX X X XX XX
gemeinsame Zahlen gemeinsame Variable gemeinsame Zahlen gemeinsame Variable
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Um spater die Potenz nicht in einzelne Faktoren (mal...mal...) zerlegen zu missen,
wenn du den gemeinsamen Faktor zum Herausheben (in Potenz) bestimmst-

etwa x-x-x=x3

,misst“ du/ schaust du, wie oft eine Potenz in einer anderen enthalten ist

,wie viel mal Basis hoch .... ist gleich selbe Basis hoch ....“-> siehe Merkkasten auf der
ndchsten Seite!

1.)Vor die Klammer mit Multiplikationszeichen wird geschrieben:

Diese Faktoren sind oben in der Zerlegung in den Gliedern mit Unterklammer markiert —
(zahl oder/und Variable) (du arbeitest statt der Unterklammer mit Unterstreichen in
Farbe...)

Zahl:
3.3 wird herausgehoben
——

gemeinsame Zahlen

Variable
H H H . . . . = 5
In beiden Gliedern gemeinsam kommt X X XXX =X yor,
gemeinsame Variable

Nicht mehr, keine héhere Potenz!

5
Daher wird X X X-X-X =X herausgehoben (vor die Klammer multipliziert geschrieben)

gemeinsame Variable

2.) In die Klammer kommen:

Diese Faktoren bleiben oben in der Zerlegung in den Gliedern nicht markiert ohne
Unterklammer stehen du arbeitest mit Unterstreichen in Farbe..)

Zahl:

Zahl 3 Diese missen wir in die Klammer schreiben.

N
9}
=
o

Zahl 2

Variable:
2.Glied

_ .3 . N . .
X X X=X Diese mussen wir in die Klammer schreiben.

Ergebnis des korrekten Heraushebens:

27x° —18x° :3-3-x-x-x-x-x-(3—2-x-x-x )

27x° —18x* =9x° - (3-2x°)
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Merke:

,Misst”“ du/ schaust du, wie oft eine Potenz in einer anderen enthalten ist,
»Wwie viel mal Basis hoch .... ist gleich selbe Basis hoch ....”
wie oft mal Basis x hoch a ist gleich selbe Basis x hoch b

x* o=y

also z.B. (siehe unten genauer) _stellst du folgende Uberlegungen an:

Beispiel:
Hebe soweit als moglich heraus:
x0—x* =

Die niedrigere Potenz ist auf jeden Fall in der hheren logischerweise enthalten.

Wenn du dann wissen willst, was im anderen Glied mit der héheren Potenz in der Angabe in
der Klammer stehen bleibt, merke dir: Du subtrahierst (minus rechnen) die niedrigere von
der héheren.

Hier: 8-6=2

Daher bleibt im 2.Glied in der Klammer xzubrig_
x¢—x* =x° -(1—x2)

Ganz genau mathematisch Giberlegst du dir im Geiste (und dann bei der Probe oder auch
gleich):

xbe2=x"

6 2 8
X ex  =x
weil die Hochzahlen bei der Multiplikation von Potenzen gleicher Basis addiert werden:

6+2 8
x =x

In unserem U4:
e’ g.5=3

5 3 8
X ex =X

. 543 8
weill ¥ =X
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Musterbeispiel Nr.00S  zu U1-22

Arbeitsauftrag
Hebe soweit als méglich den gemeinsamen Faktor heraus.....® wenn maéglich....

Achtung!!! Wir heben nur dann heraus, wenn ein gemeinsamer Faktor (als Zahl, Variable

oder Potenz) in allen giliedern gemeinsam vorkommt!!!! Nur dann ist es fiir uns

mathematisch korrekt!!!

ris?—rls=

Wir schauen, welche Zahlen oder /und Variable gemeinsam in den beiden Gliedern in
Potenz auftretend gemeinsam vorkommen.

Dieses Gemeinsame -> Zahlen oder /und Variable- schreiben wir dann (nur) 1- mal
multipliziert vor die Klammer.

Wir kdnnen folgende Merkregel aufstellen:

Herausheben eines gemeinsamen Faktors:
»das was gemeinsam ist, (in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten),
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das librige bleibt in der Klammer*

Zahlen
kommen keine vor.

Variable

Es kommen nun 2 Variable vor. Wir missen also r und s und deren Potenz (Hochzahl)
(getrennt) betrachten.

Zahlen und Variable- genaue Untersuchung:

Bei hoheren Zahlen und vor allem Potenzen ist (zu Beginn) eine genaue Zerlegung der
Faktoren in den beiden (oder mehreren) Gliedern vorteilhaft und gut. Spater wirst du die
Zerlegung mit Ubung nicht mehr brauchen.

r3s2—r2s==r-r-r-s-s—r-r-s

Wir unterstreichen oder markieren die gemeinsamen Faktoren (sowohl Zahlen als auch
Variable) farbig (hier haben wir sie mit einer geschwungenen Unterklammer und der
Bemerkung ,,gemeinsam” notiert)

3.2 2
rs —r s= r-r -r- S *S— r-r - S
— ) — [
gemeinsam gemeinsam gemeinsam  gemeinsam
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3.2 2
rs —r SsS= r-r -r- S *S— r-r - S
— [ — [
gemeinsam gemeinsam gemeinsam  gemeinsam

1.)Vor die Klammer mit Multiplikationszeichen wird geschrieben:

Diese Faktoren sind oben in der Zerlegung in den Gliedern mit Unterklammer markiert —
(zahl oder/und Variable) : (du arbeitest statt der Unterklammer mit Unterstreichen in
Farbe...)

Zahl:

Variable
Jetzt liegen 2 verschiedene Variable vor.

Variable 7 :

2
In beiden Gliedern gemeinsam kommt 77 =7 vor. Nicht mehr, keine héhere Potenz!
Variable S -
In beiden Gliedern gemeinsam kommt nur S vor. Nicht mehr, keine hohere Potenz!

Daher wird 7 7S herausgehoben (vor die Klammer multipliziert geschrieben)
2.) In die Klammer kommen:

Diese Faktoren bleiben oben in der Zerlegung in den Gliedern nicht markiert ohne
Unterklammer stehen : (du arbeitest mit Unterstreichen in Farbe...)

Zahl: kommt keine vor
Variable:
1.Glied

Im 1.Glied bleibt uns dann in der Klammer nur 7S (brig.

2.Glied

Im 2.Glied bleiben uns kein r oder s brig! Wir missen 1 in die Klammer schreiben.

Siehe Musterbeispiel Nr.003:
Achtung!!!! Tritt nur eine Zahl alleine in einem Glied auf und ist diese vollstandig
heraushebbar, dann miissen wir unbedingt 1 in die Klammer an ihrer Stelle setzen!!!

rlst—ris = r-r-s'(r-s—l)
Ergebnis des korrekten Heraushebens:

s’ —r’s=r-se(r-s—1)
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Musterbeispiel Nr.006  zu U1-25

Arbeitsauftrag
Hebe soweit als moglich den gemeinsamen Faktor heraus.....® wenn maglich....

Achtung!!! Wir heben nur dann heraus, wenn ein gemeinsamer Faktor (als Zahl, Variable

oder Potenz) in allen Gliedern gemeinsam vorkommt!!!! Nur dann ist es fiir uns

mathematisch korrekt!!!

44g° +24g°k —96g°k* =

Wir schauen, welche Zahlen oder /und Variable gemeinsam in den 3 Gliedern in Potenz
auftretend gemeinsam vorkommen.

Dieses Gemeinsame -> Zahlen oder /und Variable- schreiben wir dann (nur) 1- mal
multipliziert vor die Klammer.

Wir kdnnen folgende Merkregel aufstellen:

Herausheben eines gemeinsamen Faktors:
»das was gemeinsam ist, (in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten),
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das librige bleibt in der Klammer*

Zahlen
Nach der Primfaktorenzerlegung ( sieche Ubungschili Nr.004 und Wissenschili der 2.Klasse)

Natiirlich kannst du auch in Tl nspire mit dem factor-Befehl arbeiten!!
44=2-2-11 24=2-2-2-3 96=2-2-2-2-2-3

Variable

Es kommen nun 2 Variable vor. Wir missen also g und k und deren Potenz (Hochzahl)
(getrennt) betrachten.

Zahlen und Variable- genaue Untersuchung:

Bei hoheren Zahlen und vor allem Potenzen ist (zu Beginn) eine genaue Zerlegung der
Faktoren in den beiden (oder mehreren) Gliedern vorteilhaft und gut. Spater wirst du die
Zerlegung mit Ubung nicht mehr brauchen.

44¢° +24g°k -96g*k*=2-2-11-g-g-g-g-8-8-8-g+2-2-2-3-g-g-g-g-g-g k—
-2.2.2.2.2-3-g-g-g-8-k-k

Wir unterstreichen oder markieren die gemeinsamen Faktoren (sowohl Zahlen als auch
Variable) farbig (hier haben wir sie mit einer geschwungenen Unterklammer und der
Bemerkung ,,gemeinsam notiert)
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44g° +249°%k —96g k> =
= &2 .11. g.g.g.g .g.g.g.g+

gemeinsame Zahlen . .
gemeinsame Variable

—+ &;_21 2.3. g.g.g.g .g.g.k_

gemeinsame Zahlen . .
gemeinsame Variable

- 2.2 2223 g-g-g-g kk

gemeinsame Zahlen . .
gemeinsame Variable

1.)Vor die Klammer mit Multiplikationszeichen wird geschrieben:

Diese Faktoren sind oben in der Zerlegung in den Gliedern mit Unterklammer markiert —
(zahl oder/und Variable) : (du arbeitest statt der Unterklammer mit Unterstreichen in
Farbe...)

Zahl:  2:2

gemeinsame Zahlen

Variable
Jetzt liegen 2 verschiedene Variable vor.

Variable § -
In allen 3 Gliedern gemeinsam kommt &°8°8°8 vor. Nicht mehr, keine hohere Potenz!
|\ —

gemeinsame Variable

Variable & :
k kommt nurim 2.und 3.Glied gemeinsam vor, kann daher nicht herausgehoben werden.
2.) In die Klammer kommen:

Diese Faktoren bleiben oben in der Zerlegung in den Gliedern nicht markiert ohne
Unterklammer stehen: (du arbeitest mit Unterstreichen in Farbe...)

Zahl:
1.Glied : 11
2.Glied 2-3

3.Glied 2-2-2-3
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Variable:
1.Glied

Im 1.Glied bleibt uns dann in der Klammer 8 88§ Ubrig.

2.Glied

Im 2.Glied bleibtuns &8k Ubrig!  Wir missen 88k in die Klammer schreiben.

3.Glied

Im 3.Glied bleibt uns k -k Gbrig! Wir missen k -k in die Klammer schreiben.

44g% +24g°%k —96g°k* =2-2-g-g-g-g°(l1-g-g-g-g+2-3-g-g-k=2-2-2-3-k-k)

Ergebnis des korrekten Heraushebens:

44¢° +24g°k —96g°k* = 4g* 0(11g4 +6g2k—24k2)
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Musterbeispiel Nr.007  zu U1-36

Hebe (-1) heraus:

14v: —6v—10v° =

Heben wir (-1) heraus, andern wir einfach alle Vorzeichen (auch das erste vor dem 1.Glied
nicht vergessen!!!!) und schreiben die mit Vorzeichen gednderte Angabe in die Klammer.
Fix herausgehoben vor der Klammer ist immer (-1)

14> —6v—10v° = (—1)® (- 14v* + 6v +10v*)

Uberlege als Probe:

Multiplizierst du (-1) mit allen Gliedern aus, dndern sich (wieder) alle Vorzeichen.
Minus mal Minus ergibt Plus.
Plus mal Minus ergibt Minus.
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Theorie:

Merkregel fiir_das Herausheben:

-> Siehe auch Musterbeispiele vorher!!!

Strukturmerkformel des Heraushebens:

Ubriggebliebene NICHT fiirbig unterstrichene
Gemeinsame Faktoren — in allen Gliedern vorkommend ®| [ hier NICHTmit UnterklammernotierteGlieder

mit +,— also in Summe oder Differenz

TNT EINMAL VOR die ( )geschrieben — fiirbig unterstrichen | hier mit geschwungenerUnterklammer
notiert —in allen Gliedern (Zahlen und | oderVariable)— > EINMAL VOR die ( )geschrieben

Herausheben eines gemeinsamen Faktors:
»das was gemeinsam ist, (in beiden/allen Gliedern zwischen minus und plus enthalten),
wird 1mal vor die Klammer gesetzt mit ,,mal“, das librige bleibt in der Klammer*

Herausheben ist die Umkehr des Distributivgesetzes:

(a+b)-c=a-c+b-c Distributivgesetz [

a-c+b-c=(a+b)-c Herausheben
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In der 1.Klasse haben wir bereits das Herausheben im Zuge des Verteilungsgesetzes
kennengelernt:

”M’Mll‘l\h\\f\\\

LR B A

s SRR
S 5 skl a\:] W eines gemeinsamen Faktors

Herausheben ist die Umkehr des Distributivgesetzes

Bsp:  67-( 1300+87 )=67-1300+67-87= DG
=67-1300+67-87=67-( 1300+87 ) Herausheben

67 wurde herausgehoben, weil 67 in beiden Produkten zwischen dem + gemeinsam
vorkommt!!!
Merksatz: ,, das was gemeinsam ist, wird einmal vor die Klammer multiplizierend
angeschrieben.
Der Rest bleibt/kommt in der/die Klammer*

a-b+a-c=a-(b+c) a-b—a-c=a-(b—c)

einfach das Verteilungsgesetz von rechts nach links gelesen.....

Wichtig: Kurz zum Merken:

Mache die Probe, indem du das Verteilungsgesetz (Das vor der Klammer stehende Glied mit
jedem einzelnen Glied in der Klammer aus-multiplizieren) anwendest!!

Vergiss nicht: wird ,alles herausgehoben “ aus einem Glied, so bleibt 1 und nicht 0 in der
Klammer Gber!!!

Bsp.: 4x +8x* =4x* - (1+2x)

wird der Einser nicht dazugeschrieben, so ist es falsch!!!
Mache die Probe, indem du das Verteilungsgesetz anwendest —dann hast du den Beweis
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Unterscheide:

U 39u+21v=3-(13u+7v) — nur eine Zahl wird herausgehoben
39u® +21v* =3- (1 3u® +7v? ) — nur eine Zahl wird herausgehoben

U 39uv+21v =3v-(13u +7) = Zahl und Variable wird herausgehoben
39u’v+21v* =3v- (1 3u’ + 7v) —> Zahl und Variable wird herausgehoben
39u*v? 4217 =307 (1 Sutv+ 7) — Zahl und Variable(Potenz) wird herausgehoben

U 8uv+9v=v-(8u+9) — nur eine Variable wird herausgehoben
8uv? +9v* =v? - (8u +9v) — nur eine Variable(Potenz) wird herausgehoben

8uv? +9v? =v? - (8u +9) — nur eine Variable(Potenz) wird herausgehoben

Uberall wurde korrekt herausgehoben, weil soweit als méglich herausgehoben wurde!!!

Wozu herausheben????

Herausheben ist oft sehr notwendig und praktisch-etwa in Bruchtermen, um dann besser
kiirzen zu kdnnen.

Aber auch in der Oberstufe dient es zur Erleichterung von Rechengangen-etwa in der
Differentialrechnung (7.Klasse),um Ansatzfunktionen zu vereinfachen.
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